

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】马太福音二十一章 1-17 节

耶稣和门徒将近耶路撒冷，到了伯法其，在橄榄山那里。 2 耶稣就打发两个门徒，对他们说：「你们往对面村子里去，必看见一匹驴拴在那里，还有驴驹同在一处；你们解开，牵到我这里来。 3 若有人对你们说甚么，你们就说：『主要用它。』那人必立时让你们牵来。 4 这事成就是要应验先知的的话，说： 5 要对锡安的居民（原文是女子）说：看哪，你的王来到你这里，是温柔的，又骑着驴，就是骑着驴驹子。」 6 门徒就照耶稣所吩咐的去行， 7 牵了驴和驴驹来，把自己的衣服搭在上面，耶稣就骑上。 8 众人多半把衣服铺在路上；还有人砍下树枝来铺在路上。 9 前行后随的众人喊着说：和散那（原有求救的意思，在此是称颂的话）归于大卫的子孙！奉主名来的是应当称颂的！高高在上和散那！ 10 耶稣既进了耶路撒冷，合城都惊动了，说：「这是谁？」 11 众人说：「这是加利利拿撒勒的先知耶稣。」 12 耶稣进了神的殿，赶出殿里一切做买卖的人，推倒兑换银钱之人的桌子，和卖鸽子之人的凳子， 13 对他们说：「经上记着说：我的殿必称为祷告的殿，你们倒使它成为贼窝了。」 14 在殿里有瞎子、瘸子到耶稣跟前，他就治好了他们。 15 祭司长和文士看见耶稣所行的奇事，又见小孩子在殿里喊着说：「和散那归于大卫的子孙！」就甚恼怒， 16 对他说：「这些人所说的，你听见了吗？」耶稣说：「是的。经上说『你从婴孩和吃奶的口中完全了赞美』的话，你们没有念过吗？」 17 于是离开他们，出城到伯大尼去，在那里住宿。

### 【纲要主题】43 荣耀君王进圣城

**中心节：要对锡安的居民说：看哪，你的王来到你这里，是温柔的，又骑着驴，就是骑着驴驹子。（5 节）**

**引言：**今天的经文主要讲述了耶稣荣耀进城和洁净圣殿的故事。主耶稣到耶路撒冷城外的橄榄山那里，打发门徒到对面村子里把一匹驴和一只驴驹子牵来，祂骑上就进了城。这就是主耶稣所说的：「我心里柔和谦卑」，目的就是要叫人得享安息。这就是天国的王，是吸引人爱慕靠近祂的主，祂是这样的降卑来建立祂的国度。荣耀君王进入圣城，就来到圣殿里，「赶出殿里一切作买卖的人，推倒兑换银钱之人的桌子，和卖鸽子之人的凳子。」主显出权柄来清扫了这一些对圣殿造成混乱的事物，叫我们里面真正称为「祷告的殿」。

**经文纲要：**

#### 一、君王骑驴进圣城（1-11 节）

2. 解开驴驹主要用（1-3 节）：耶稣要上行往耶路撒冷，打发两个门徒到伯法其，要门徒去解开一匹驴，把它牵到耶稣那里。如果有人阻止他们，便向他们说主需要用牠。我们信徒原本被世上的事和罪恶捆绑住了，但有一天，主那权能的话临到我们身上，我们立刻就 from 黑暗的权势底下得着释放，而归给主用。

2. 骑驴进城应预言 (4-6 节) :这事应验了先知撒迦利亚所说的预言 (亚九 9) 。这预言是说, 当主耶稣为人的最后一周, 进耶路撒冷接受十字架之死时, 祂是以君王的身分出现于居住在地球上京城的属地子民眼前。虽然如此, 祂并不是以威严显赫的样式君临, 而是和和平平、温温柔柔地骑驴来到。

3. 铺路衣服棕树枝 (7-8 节) :主骑驴进城, 踏在铺着衣服和棕树枝的路上, 群众的欢呼声不绝萦绕耳际。至少这刻, 人们公认祂是王。

4. 众人高喊和散那 (9 节) :这节是引自诗篇一百一十八篇 25 至 26 节, 明显指到欢迎弥赛亚的到来。和散那原本的意思是: 「现在就拯救」; 也许众人的心意是, 「拯救我们脱离罗马欺压的政权吧。」耶稣被公认为弥赛亚, 是应当称颂的那位——祂行使耶和华的权柄, 完成神的旨意。

2. 撒冷合城都惊动 (10-11 节) :这时, 合成都为耶稣的身分而深感迷惘。他们从别人口中只知祂是加利利拿撒勒的先知耶稣。可见, 真正知道耶稣是弥赛亚的人并不多。不到一星期, 这些反覆易变的群众便要高叫: 「把他钉十字架! 把他钉十字架! 」

## 二、君王权柄净圣殿 (12-17 节)

1. 洁净圣殿主权柄 (12-13 节) :主引述以赛亚和耶利米的话语, 责备那些人亵渎圣殿、唯利是图、垄断市场的事。祂引述以赛亚书五十六章 7 节, 提醒他们神的心意是要圣殿成为祷告的殿。可是, 这些人却把圣殿弄成贼窝 (耶七 11) 。我们常常需要主的道把我们的身体行为洗净, 合适作圣灵居住的殿。

2. 瞎子瘸子得医治 (14 节) :这里出现了另一个景象: 我们的主医治圣殿院子里的瞎子和瘸子。这是一幅写实的图画, 表明在虚有其表的殿里, 充满了被这世界的神弄瞎了心眼 (林后四 4) , 和无力行走的光景。我们只有真实的来到主的跟前, 才能得着医治。

3. 恼怒文士祭司长 (15-16 节) :祭司长和文士听见孩子们欢呼喊耶稣为大卫的子孙, 他们便感到十分愤怒。「祭司长和文士」代表宗教里面带头的人物; 「小孩子」代表属灵年日短暂、单纯要主的人。后者一见主的作为, 很容易便从心灵里涌出美辞; 而前者因受宗教礼仪的束缚, 并被传统观念所蒙蔽, 不但不能赞美, 反而妒忌、恼怒。

4. 住宿安息伯大尼 (17 节) : 耶稣回到伯大尼, 停留了一晚。「伯大尼」的字义是「无花果之家」, 无花果象征生命之果, 生命乃是属灵的实际; 那里有属灵的实际, 那里才能让主住宿安息, 难怪主耶稣在世最后一星期, 每天晚上都出城到伯大尼去住宿 (可十一 11, 19) 。

**结语:** 主耶稣在世所行的每一件事, 都是按照父神的时间和计划完成的。我们在事奉神的时候, 也当认定祂的指引, 持守祂的托付, 以顺服的心来遵行祂的旨意。洁净圣殿的行动, 表明神不容许祂的殿沾染任何污秽。我们信徒的身体就是神的殿, 有圣灵居住在其中, 所以我们也不能容让罪恶占据我们的生命。我们要靠着主, 彻底对付那些缠累我们的罪, 因为惟有这样, 神才可以在我们的生命中作王。「亲爱的主耶稣,

你知道我里面是污秽的，是不够圣洁的，求你的道来洗净我，求你圣善的灵来充满我，我愿意成为你的殿，愿意你在我里面做主做王。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

**明日灵修进度：太二十一 18-27**

**【真心话】43 耶稣洁净圣殿，成为祷告的殿（太二十一 1-17）**

**「耶稣进了 神的殿，赶出殿里一切做买卖的人，推倒兑换银钱之人的桌子，和卖鸽子之人的凳子，对他们说：『经上记着说：我的殿必称为祷告的殿，你们倒使它成为贼窝了。』」（太二十一 12-13）**

**引言：**今天的灵修经文（太二十一 1-17），今天的经文主要讲述了两个内容：耶稣光荣进城与洁净圣殿。当耶稣和门徒来到耶路撒冷以东的橄榄山，耶稣吩咐门徒往村子里去，把拴在那里的驴驹子牵来，告诉驴驹子主人，给他一个口令——「主要用它」。在先知撒迦利亚的预言，说明弥赛亚是谦柔的、带来和平的，因此祂的坐骑不是威武的战马，而是卑微的驴驹子。群众把衣服和树枝铺在路上，这两个行动都是犹太人用来向显贵之士表示欢迎与尊敬的。众人高声呐喊：「和散那，归于大卫的子孙！奉主名来的是应当称颂的！高高在上和散那！」和散那原是求救的意思，在此是称颂的话。这就是天国的王，是吸引人爱慕靠近祂的主，祂是这样的降卑来建立祂的国度。荣耀君王进入圣城，就来到圣殿里，主耶稣显出权柄来清扫了这一些对圣殿造成混乱的事物——推倒兑换银钱之人的桌子，和买鸽子之人的凳子，叫圣殿能成为「祷告的殿」。洁净圣殿的行动，表明神不容许祂的殿沾染任何污秽。我们信徒的身体就是神的殿，有圣灵居住在其中，所以我们也不能容让罪恶占据我们的生命。

**【牧者短讲】43 奉主名来的是应当称颂的！（康来昌）**

众人就在喊，「和散那，归于大卫的子孙」。「和散那」本来是「求救」的意思。现在这里是「歌颂」的意思。「奉主名来的是应当称颂的」。你是奉耶和華的名来的，这应当称颂。这意思就是说你奉谁的名来，你就是谁的仆人。你奉耶和華的名来，就是耶和華的仆人。所以耶和華的事，通常像大卫奉耶和華的名来，就是作以色列的王，要把非利士人赶走，要让以色列强大。

现在耶稣是奉上帝的名来，他一定也是要像大卫一样把敌人赶走。是，耶稣来是要把敌人赶走。但在祂第一次来的时候，重点是讲把百姓救出来，把任何的敌人赶走，都是叫人悔改归向耶稣，不是用武力来征服他们的。在第一次来的时候，百姓对他的呼喊是「和散那」，是「求神拯救」，而不是一起要做多么伟大的事情。事实上，我们始终要知道，我们要求神拯救，即使我们把祂当作颂扬，也是在求神拯救。

你奉主名来的，你是主的仆人。我们已经讲过，耶稣不只是主的仆人。耶稣不仅是人子，耶稣也是上帝的独生子。但是，这些百姓知道多少呢，我们都有怀疑了。耶稣进了耶路撒冷，合城都惊动了。哎呀，耶稣进耶路撒冷，合城都惊动了。我们也想到在耶稣出生的时候，当希律王听见耶稣出生这件事的时候，耶路撒冷合城的人都不安，这是在《马太福音》第二章那里讲的。

耶稣的降生和耶稣的要死亡，都叫合城惊动不安，说，这是谁呀？谁造成这么大的风波啊？众人说，这是加利利拿撒勒的先知耶稣。所以一般人对耶稣的认识，各位记得吗？耶稣问过门徒，他们说我是谁啊？有人说是施洗的约翰，复活了也好，没复活也好，以利亚、耶利米或是先知的一位。你们说，我是谁呢？大家都问，你是谁。我们可以说这也是《圣经》里很重要的问题。耶稣到底是谁？你认得耶稣是谁？耶稣是宇宙万物的主宰，为你道成肉身，死而复活，那你就是有福了。

## 【真心话】43 耶稣洁净圣殿，成为祷告的殿（太二十一 1-17）

### 一、骑着驴驹的君王

「看哪，你的王来到你这里，是温柔的，又骑着驴，就是骑着驴驹子。」（5节）今天经文记载耶稣来到耶路撒冷，被如同君王般地迎接，但主不是「骑着战马的审判之王」，而是「骑着驴驹的温柔之王」。这给我们什么启示呢？1) 只有「福音才能拯救人」：「骑着战马的君王」不能真正拯救人，唯有谦谦和和骑着驴驹，为我们「钉十字架的君王」才能拯救人。耶稣要使用的人不是众人瞩目的「战马」，却是愿意被祂使用的「驴驹」。2) 只有「爱才能征服人」：「骑着战马的君王」不能真正征服人，唯有因着爱降卑来到世上的耶稣才能征服人。「主啊！唯有福音，唯有爱能改变这个世界，让我们成为小驴驹，传扬祢的福音，传扬祢的爱。感恩祷告奉恩主耶稣的名。阿门。」

### 二、主的小驴驹

耶稣进圣城耶路撒冷的时候，让我们特别注意的是和耶稣一同进城的那一只驴驹。虽然毫不起眼，但是却是神所重要的器皿。这小驴驹成为全世界基督徒效法的榜样。你可愿意成为一匹主的小驴驹，任由主来使用吗？

主吩咐门徒往对面村子里，把那匹拴在那里的驴驹，先把它解开，然后再牵到主耶稣这里来，因为「主要用它」。这匹驴驹原是被拴着，被束缚着，不能自由的被主使用。就像我们信主之前，是一个罪的奴仆，外面被世界的王所辖制，里面被自己的情欲所束缚，享受罪中之乐，还以为自己很自由，其实是完全在罪捆绑与辖制之中，没有自由。主断开我们身上的困锁，并拣选卑微如尘土的我们来事奉祂，显明了祂的大爱，因此我们应当要谦卑来到主的面前，让主凭着祂的心意来使用我们。

### 三、我的殿要称为祷告的殿

要成为被主所重用的小驴驹，主首先用祂的宝血断开我们一切罪恶的捆绑，主还要进一步的，用祂的灵，祂的话来洁净我们。犹太人把圣殿当作「赚钱的地方」，他们使圣殿成为一个「吵闹的地方」。妨碍人来到神面前敬拜！所以耶稣非常的愤怒！1) 我们的教会当省察：是否有人到教会的目的就是为了赚钱？我们的教会是否有敬拜的气氛、让人能在此遇见神呢？2) 我们个人方面也当省察：我们是否把神给我们这宝贵的灵魂，一心想着只是怎样赚钱？是否我们的生活就是「忙碌」、「茫然」、「盲目」？我们的心是否充满了牛、羊、鸽子？很少有安静、亲近神的时间？

耶稣告诉我们真正的殿就是「祂自己」！真正的敬拜是「遇见耶稣」！我们的信仰生活是否只是尽「宗教责任」，并没有渴慕遇见耶稣，不渴慕听见神的话呢？不渴慕生命有的长进呢？我的信仰是否只是「求平安」，「求神迹」的拜拜式的信仰？还是我是一个愿意付代价，坚定地跟随耶稣的信仰？你愿意成为主所使用的小驴驹，欢迎这位荣耀的王来进入你生命里面。「众城门哪，你们要抬起头来！永久的门户，你们要被举起！那荣耀的王将要进来！荣耀的王是谁呢？就是有力有能的耶和華，在战场上有能的耶和華！众城门哪，你们要抬起头来！永久的门户，你们要把头抬起！那荣耀的王将要进来！」（诗二四 7-9）

### 【诗歌】高高在上和散那

和散那！和散那！  
和散那！归于大卫的子孙！  
奉主名来的是应当称颂的！  
高高在上和散那！

和散那！和散那！  
和散那！归于大卫的子孙！  
奉主名来的是应当称颂的！  
高高在上和散那！

万王之王 我敬拜你  
万主之主 我赞美你  
唯你配得一切赞美  
唯你配得一切敬拜

和散那！和散那！  
高高在上和散那！  
和散那！和散那！  
高高在上和散那！  
(桥段)

万王之王 我敬拜你  
万主之主 我赞美你  
唯你配得一切赞美  
唯你配得一切敬拜

### 【会前真心话】43 这是传福音的戴继宗（戴继宗）

我可不可以很快地说，圣灵的充满会带来很多，但其中一个非常重要的圣灵充满会带来为主有效、有能力地作见证。我再一次说：圣灵的充满，圣灵的洗，圣灵的浇灌，这是在《使徒行传》里，我觉得轮替在用的一些词，都是同样在描述圣灵的工作。但若是我们去看这些词语出现的地方，你会发现一件事情，几乎每一次都跟为主作见证有关。

是的，我们强调圣灵的充满，我们强调圣灵的充满，是对的。但是，我自己认为圣灵的充满一定也跟传福音有关。是的，圣灵的充满，会在我们的生命中帮助我们。但是一个人被圣灵充满，却不传福音，对不起，我就会觉得是不是不够完全。腓利的信息，福音的信息。我们很快看到最后一点，我们谈到了福音的托付，我们谈到了腓利传福音的途径，我们谈到了福音的信息。我们看第 40 节好不好？福音的榜样，其实就是腓利的榜样。我们在第 40 节看见什么呢？「后来有人在亚锁都遇见腓利。他走遍那地方，在各城宣传福音，直到凯撒利亚。」我们今天没有时间去看，但是，若是你回头去读这一章的话，你会发现宣传、传讲、证明等等这些词，前前后后在这一章里面出现了有八次之多，非常的重要。在这边，他走遍了那地方，在各城宣传福音，直到凯撒利亚。这其实不是我们最后一次遇见腓利的地方。若是你翻到第 21 章第 8 节的话，我们在那边会再一次遇见腓利。当保罗第三次宣教行程结束，要回到耶路撒冷的时候，他经过了凯撒利亚，他就住在腓利的家里。

你若是去看第 21 章的第 8 节，在那里我们看到腓利有一个绰号。这个绰号是什么呢？「传福音的腓利」（我好喜欢那个绰号）。你知道我到不同的教会讲道的时候，有时介绍我蛮麻烦的，因为有人介绍我，都总觉得要从戴德生开始讲起。大家对戴德生的认识也绝对是对戴继宗的认识还要多，所以有时介绍讲员，他们可以花十分钟的时间来介绍我。但是，前面八分钟都在讲戴德生，后面两分钟才最后说，我们今天很高兴请到他的后代来讲道，所以请他上来。你知道我渴慕什么呢？我渴慕哪一天介绍戴继宗的时候，其他的都不用讲，就讲一句话——这是传福音的戴继宗。这是传福音的戴继宗。

### **【经文纲要】43 荣耀君王进圣城（太二十一 1-17）**

#### 一、君王骑驴进圣城（1-11 节）

1. 解开驴驹主要用（1-3 节）
2. 骑驴进城应预言（4-6 节）
3. 铺路衣服棕树枝（7-8 节）
4. 众人高喊和散那（9 节）
5. 撒冷合城都惊动（10-11 节）

#### 二、君王权柄净圣殿（12-17 节）

1. 洁净圣殿主权柄（12-13 节）
2. 瞎子瘸子得医治（14 节）
3. 恼怒文士祭司长（15-16 节）
4. 住宿安息伯大尼（17 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

